



ZPRAVODAJ CENTRUM



Známe vítěze
participativního
rozpočtu

Strana 3



Rozzářené
vánoční
centrum

Strana 4



Svatomartinské
hody

Strana 10

PROSINEC 2022

www.moap.cz



Přijďte do centra Ostravy a nasajte úžasnou předvánoční atmosféru

Vánoce jsou nejkrásnějšími svátky v roce. Proto chceme, aby jejich kouzlo dýchlo na návštěvníky hned poté, co vkročí do našeho obvodu. Přispět by k tomu měla nejen bohatá výzdoba na Masarykově i Jiráskově náměstí, v Husově sadu, na náměstí Sv. Čecha i na hlavním nádraží, ale i v ulici Zámecké, a samozřejmě také výzdoba naší radnice a prostoru kolem ní. Letos opět bude přímo vedle radnice oblíbené kluziště, od něhož se lidé dostanou bohatě osvětlenými ulicemi až na centrální náměstí. Věříme, že na Masarykově i Jiráskově náměstí a také v Husově sadu bude už od prvního adventního víkendu vládnout nálada provoněná jehličím, vůní svařáků a perníčků.

Doslova nabitý však bude také kulturní program nejen v centru města, kde ho pro návštěvníky chystá nově Černá louka, ale zajímavou akci pořádá pro veřejnost také naše radnice. V sobotu 3. prosince do Dvorany zavítají andělé v podobě bubnické skupiny Rytmy ze Čtyřlístku, pěveckého sboru Hladnov Rock Choir anebo členů spolku Bílé holubice. Návštěvníci budou moci besedovat s Lexou Přendíkem, který si připravil i fotoprojekci o historii ostravských Vánoc, chybět nebude ani prodej drobného zboží a občerstvení. Vánoce ve velkém stylu si připravilo také Centrum kultury a vzdělávání. Je libo jazzové nebo folkové či rockové Vánoce v Klubu Parník? Vyberte si! Také výstavní síň v ulici Sokolské se promění v ráj skleněných křehkých Vánoc. Návštěvníci si zde budou

moci prohlédnout výstavu malých slaměných betlémů a skleněných dekorací nejrůznějších umělců. Připraveny jsou i dílny pro celé rodiny a workshopy pro školy. Pokud nevíte, jak poslat Ježíškovi dopis, použijte poštovní schránku v prvním poschodí této vily a nezapomeňte si při odchodu zazvonit pro štěstí u naší zvoničky! Stejně tak i Minikino si připravilo pohádkové Vánoce pro rodiny s dětmi i filmová odpoledne pro děti z dětských domovů. Podrobnosti nejen o těchto akcích, ale i o dalších, které si CKV na adventní čas připravilo, najdete na stranách 12 a 13 tohoto vydání zpravodaje.

Vážení spoluobčané, přeji vám jménem celého vedení městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz pohodový adventní čas strávený s rodinou, blízkými i přáteli, a budeme rádi, pokud k navození sváteční atmosféry přispěje i návštěva některých námi připravených předvánočních akcí.

Petr Veselka, starosta



**Vážení občané
Moravské Ostravy
a Přívozu, milí
čtenáři!**

Především bych chtěla poděkovat za vaši podporu, díky níž mohu pokračovat v práci místostarostky. Je to pro mě nejen pocta, ale také velký závazek. Existuje mnoho plánů a projektů, jejichž zdárné uskutečnění zdaleka překračuje čtyřleté funkční období. Díky vám nyní můžeme dotáhnout mnohé nastartované záměry do úspěšného konce.

V listopadu jsme si připomněli Mezinárodní den studentstva a zejména 33 let od Sametové revoluce. Položili jsme kytici k pamětní desce na Masarykově náměstí a zapálili svíčky jako symbol naší svobody a demokracie.

Máme za sebou první adventní týden a Vánoce jsou doslova za dveřmi. Pro mě je prosinec barevným měsícem. Všude září světýlka, vyzdobené ulice, a v našem obvodu se rozsvítily i mnohé kašny. Věřím, že sváteční dekorace letos přecházejí bez větší úhony, přinesou vám radost a vykouzlí úsměv na tváři.

Je to také období, kdy se schází celá rodina u stromečku, pod nímž je spousta dárků, nebo u slavnostního obědu na první či druhý svátek vánoční. Ale i čas, který vybízí k ohlednutí za uplynulým rokem. Bilancujeme, co se povedlo a co ne, případně jak dokončit započaté dílo. Mnozí z vás si dávají do nového roku různá předsevzetí. Ve vedení radnice si uvědomujeme velkou zodpovědnost za přítomnost i budoucnost našeho obvodu. Za sebe i své kolegy vám mohu slíbit, že budeme dělat vše pro to, aby naše společné místo pro život mělo pouze přívětivou tvář.

Ze srdce bych vám všem přála, abyste se v předvánočním shonu dokázali alespoň na chvíli zastavit a užít si skutečný advent. Třeba při procházce Husovým sadem, návštěvě vánočních trhů nebo při sledování programu, který vám Ostrava nabídne na Masarykově náměstí a přilehlém okolí.

Vychutnejte si vánoční svátky i oslavu Silvestra a příchod nového roku s rodinou, se svými blízkými a přáteli.

Přeji vám požehnané a láskyplné Vánoce!

*Valentína Vaňková,
místostarostka*



VOLBA PREZIDENTA REPUBLIKY

Ve dnech **13. a 14. ledna 2023** se v České republice uskuteční přímá volba prezidenta republiky. V případě, že některý z kandidátů nezíská nadpoloviční většinu z celkového počtu platných hlasů, uskuteční se II. kolo ve dnech **27. a 28. ledna 2023**.

VOLIČSKÝ PRŮKAZ PRO VOLBU PREZIDENTA REPUBLIKY

✓ Úřad městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz oznamuje občanům trvale hlášeným v tomto obvodu, kteří se ve dnech volby nebudou zdržovat v místě trvalého pobytu, že mohou již nyní požádat o vydání voličských průkazů pro volbu prezidenta republiky. Voličské průkazy budou vydávány na oddělení matriky a ohlašovny našeho úřadu, adresa náměstí Dr. E. Beneše 555/6 (vestibul radnice, přepážky č. 10 a 11). Občané si je mohou vyzvednout počínaje dnem **29. 12. 2022** vždy v pondělí a ve středu od 8.00 do 11.30 a od 12.30 do 17.00 a ve čtvrtek od 8.00 do 11.30 a od 12.30 do 14.00.

✓ O voličské průkazy může volič požádat i písemně nebo elektronicky prostřednictvím datové schránky, nejpozději však do **6. 1.**

2023. Písemná žádost musí být opatřena úředně ověřeným podpisem. Osobně je pak možné o vydání voličského průkazu žádat až do **11. 1. 2023** do 16.00. Voličský průkaz bude předán přímo voliči nebo osobě, která se prokáže plnou mocí s ověřeným podpisem žadatele. Ověření podpisu pro účely využití volebního práva je u obecních úřadů osvobozeno od správního poplatku. Úřad na požádání voliči průkaz také zašle, a to do vlastních rukou na adresu uvedenou v žádosti.

✓ V případě, že volič nepožádá pouze o voličský průkaz na některé kolo volby, budou mu vydány voličské průkazy pro obě kola.

✓ O vydání voličského průkazu lze za stejných podmínek požádat také v době mezi prvním a druhým kolem volby. Podání v listinné nebo elektronické podobě musí být uči-

něno nejpozději do **20. 1. 2023**, osobně lze o vydání voličského průkazu požádat do **25. 1. 2023** do 16.00.

✓ Předložení voličského průkazu a dokladu totožnosti opravňuje občana, aby byl zapsán do výpisu ze zvláštního seznamu voličů ve dnech volby prezidenta v jakémkoli volebním okrsku, popřípadě zvláštním volebním okrsku v zahraničí.

✓ Při ztrátě nebo odcizení voličského průkazu nelze vydat jeho duplikát.

✓ Více informací k volbě prezidenta naleznete na www.moap.cz pod informačním rozcestníkem v sekci „**Volba prezidenta 2023**“ a podrobnější informace k uvedené problematice Vám budou poskytnuty na tel. čísle 599 442 857.



RADNICE INFORMUJE

Zveme vás na zastupitelstvo

V pondělí **19. prosince od 9 hodin** se koná zasedání zastupitelstva městského obvodu. Schůze se bude konat v zasedací místnosti č. 306 Nové radnice (Prokešovo náměstí 8). Program a materiály naleznete na www.moap.cz. Městský obvod Moravská Ostrava a Přívoz přenáší jednání zastupitelstva on-line, virtuálně tak může být u rozhodování zastupitelů každý, kdo chce mít informace o dění v centrálním obvodu Ostravy.

Prolistujte si zpravodaj Centrum i v mobilu

Městský obvod Moravská Ostrava a Přívoz zveřejňuje od ledna nově zpravodaj Centrum také v chytré verzi na Mobilním Rozhlasu. Jde o soubor, kterým se můžete prolisťovat stejně jako v běžných novinách, dá se v něm lehce vyhledávat a hlavně máte zpravodaj stále u sebe. Přečtěte si, co je u nás nového.

Aktuality z obvodu

Sledujte naše webové stránky včetně videozpravodajství TV Polar a TV Fabex a také Facebook! Na všech těchto informačních kanálech vás informujeme o aktuálním dění v našem obvodu. Název facebookové stránky je Městský obvod Moravská Ostrava a Přívoz a odkazy na obě regionální televize najdete na hlavní straně webových stránek www.moap.cz.

Zpravodaj patří do schránky

Nenašli jste zpravodaj Centrum ve své schránce, nebo naopak jste ho zahlédli položený na místě, kde nepatří? Informujte nás o tom, ať vše můžeme napravit. A to prostřednictvím e-mailu tiskove@moap.ostrava.cz.



Mobilní Rozhlas

ZDARMA si stáhněte mobilní aplikaci na www.MobilniRozhlas.cz/aplikace

Verze pro iOS:



Verze pro Android



Mobilní rozhlas

Chcete být varováni před krizovými situacemi, jako je hrozba povodní, požárů, náledí, sněhových kalamit, výpadků elektrické energie, mít přehled o uzavírkách a důležitých tématech obvodu? Využijte aplikaci Mobilní rozhlas na stránce www.moap.mobilnirozhlas.cz, do níž je registrace zcela zdarma. Více informací naleznete na Facebooku obvodu.



Úřad městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz

Kontaktní centrum: 844 121 314
Spojovatelka: 599 444 444, 599 442 991 www.moap.cz

PROSINCOVÉ UZAVÍRKY KOMUNIKACÍ V NAŠEM OBVODĚ

Ulice	Úsek komunikace	Doba uzavírky (stavebních prací)	Investor	Druh uzavírky	Stavba (práce)
Křížkova	Nádražní – Slavičkova	do 15. prosince 2022	MO Moravská Ostrava a Přívoz	částečná (zjednosměrnění)	rekonstrukce chodníku Křížkova

Informace jsou uvedeny k datu redakční uzavírky zpravodaje Centrum.

Známe vítězné projekty letošního participativního projektu Náš obvod!



Lidé prostřednictvím hlasování v rámci letošního ročníku participativního rozpočtu Náš obvod rozhodli o tom, že Moravská Ostrava a Přívoz bude

mít v příštím roce nová malovaná hřiště nebo lavičky připomínající její historii. Vítězem hlasování se stal projekt **Malovaná hřiště pro celý obvod**, který získal 474 hlasů. Na pomyslné druhé příčce se umístil projekt **Lavičky připomínající historii Moravské Ostravy a Přívozu** s počtem 287 hlasů. Předpokládané náklady na realizaci těchto dvou



Vítězný projekt Malovaná hřiště.

projektů činí 712 tis. Kč, přičemž na realizaci projektů participativního rozpočtu je vyčleněno dohromady 1,2 mil. Kč.



Třetí největší počet hlasů získal projekt Ohnisko.

projektů činí 712 tis. Kč, přičemž na realizaci projektů participativního rozpočtu je vyčleněno dohromady 1,2 mil. Kč.

„Třetí nejvyšší počet hlasů (270) získal projekt **Ohnisko**. Jeho předpokládané náklady jsou 600 tis. korun. Na realizaci projektu zbývá 488 tis. Kč. Podle skutečných nákladů na první dva projekty budeme řešit financování a rozsah realizace i tohoto zajímavého nápadu,“ vysvětluje starosta městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz Petr Veselka.

Na dalších místech se projekty umístily takto:

4. Naučná stezka „Ekologický chodníček“
5. Sousedský dvůr
6. Zelenou cestičkou domů

Do hlasování se v rámci letošního ročníku

zapojilo **více než 800 osob**. O participativním rozpočtu se dozvěděli především z facebookových stránek, od přátel a známých a ze zpravodaje CENTRUM. Stejně jako v minulých ročnících mezi hlasujícími převažují ženy, které letos tvořily dvě třetiny všech hlasujících.

Návrhy projektů byly v letošním ročníku participativního rozpočtu podávány od 1. května do 30. června. Do konce srpna probíhalo posuzování formální správnosti a proveditelnosti těchto projektů. Hodnocení realizovatelnosti prováděli odborníci z řad odborů úřadu městského obvodu a externích spolupracovníků, Technických služeb MOaP a města Ostravy. Do finální fáze postoupily všechny podané projekty.

Veškeré informace o participativním rozpočtu Náš obvod naleznete na webových stránkách www.nasobvod.cz.

Představujeme vítězné projekty:

1. Malovaná hřiště pro celý obvod (471 hlasů)

V devíti lokalitách v rámci celého městského obvodu, například na starých betonových hřištích a dalších vhodných prostranstvích, budou nakresleny speciální hry zaměřené na rozvoj pohybových aktivit, logického myšlení, slovní zásoby a kolektivní práce. Použity budou speciální barvy s dlouhou trvanlivostí.

Předpokládané náklady: 512 000 Kč

2. Lavičky připomínající historii Moravské Ostravy a Přívozu (287 hlasů)

Na 20 stávajících lavičkách v celém městském obvodu budou vygravírovány texty, které budou obsahovat historické informace s vazbou k lokalitě, kde je lavička umístěna. Autorka se nechala inspirovat ve Frýdku-Místku, kde pracovník technických služeb nechal vygravírovat nejrůznější texty informující o historických událostech města do opěrných desek laviček.

Předpokládané náklady: 200 000 Kč

3. Ohnisko (270 hlasů)

Jedná se o vytvoření piknikového místa, které bude zahrnovat grill, tři lavičky a koš s možností uložení popela. Veškerý tento mobiliář bude splňovat vysoké nároky odolnosti proti vandalismu. Místo bude sloužit k setkávání rodin, přátel, známých, ale i náhodných skupin. Návrhem umístění je park Železárenská. Konkrétní místo pro ohnisko bude vybráno po konzultaci s městským obvodem.

Předpokládané náklady: 600 000 Kč

(Zdroj popisu projektů: <https://nasobvod.cz/>)

Světelné řetězy, světelné brány i půlměsíce opět rozzáří centrum města. Vánoce jsou tady!

K vánoční atmosféře neodmyslitelně patří nejen vánoční stromek, vůně svařáku, cukroví nebo čerstvě upečené vánočky, ale také světelná vánoční výzdoba v ulicích. V našem obvodu se o ni každoročně starají pracovníci Technických služeb Moravská Ostrava a Přívoz.

Každá žárovka musí projít kontrolou

„S přípravou vánočních světel začínáme už v říjnu. Naši pracovníci musejí zkontrolovat ve skladu tisíce žárovek, opravit, co je potřeba a zajistit revize. Rukama jim musí projít všechny řetězy, světla i světelné brány. Teprve pak vyrazíme s technikou do terénu. Před tím však ještě v listopadu instalujeme a zdobíme stánky na Masarykově náměstí, včetně jejich připojení na elektřinu, aby zde mohly proběhnout Svatomartinské hody. Po sv. Martinovi pak pro nás definitivně začínají Vánoce. Slavnostní osvětlení montujeme na různých místech našeho obvodu a zdobíme také vánoční strom na náměstí Sv. Čecha v Přívozu,“ popisuje postup prací při vánoční výzdobě našeho obvodu ředitel Technických služeb Moravská Ostrava a Přívoz Petr Smoleň.

Stromy lemující Masarykovo náměstí letos nerozsvítíme

Pracovníci Technických služeb Moravská Ostrava zdobí všechny kašny v našem obvodu, stromy, náměstí Sv. Čecha, Husův sad, ulici Zámeckou, Jiráskovo náměstí včetně ledového stromu, pergolu na hlavním nádraží a staví také světelné brány v Husově sadu i na Masarykově náměstí. Součástí výzdoby jsou i tři domy a světelné půlměsíce na Masarykově náměstí. Samozřejmostí je rovněž výzdoba radnice centrálního obvodu a jejího okolí.

„Světelnou výzdobou se zabýváme zhruba 6 až 7 týdnů. Část elektroprací provádíme ve



Ředitel Technických služeb Moravská Ostrava a Přívoz Petr Smoleň (vlevo) a místostarosta David Witosz (vpravo) před vánočně nazdobenou kašnou na náměstí Dr. E. Beneše.

skladech, včetně potřebných elektro revizí, pak následují práce v terénu. K těm potřebujeme jeřábovou techniku, s níž pojíždíme postupně z místa na místo a instalujeme světelnou výzdobu ve výškách. Současně provádíme nutné údržbářské práce týkající se míst, kde osvětlení instalujeme. Před vánočními trhy opět instalujeme a zdobíme stánky,“ pokračuje Petr Smoleň. Místostarosta městského obvodu David Witosz ho doplňuje: „Jedinou změnou oproti předchozímu období je, že jsme se rozhodli, že letos nebudeme zdobit stromy lemující Masarykovo náměstí. Osvětlení těchto stromů bylo v loňském roce několikrát poškozeno. Vandalové zde způsobili škodu za zhruba 200 tisíc korun.“

Vánoční atmosféru v centru zajišťuje hned několik organizací

Organizaci tradičních vánočních trhů převzala Černá louka, která zajišťuje nejen kompletní

kulturní program, ale i zdobení vánočního stromu na Masarykově náměstí. Výzdobu na sloupech veřejného osvětlení pravidelně instalují Ostravské komunikace. Kluziště, které letos stojí opět vedle radnice centrálního obvodu na náměstí Dr. E. Beneše, staví Sareza.

„Součástí naší práce je však samozřejmě i výzdoba radnice městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz, kterou letos budou zdobit dva živé vánoční stromky přímo u vchodu a nasvětlená bude i celá vstupní část. Krásnou vánoční atmosféru dodá místu i slavnostně osvětlená fontána přímo před radnicí,“ dodává Petr Smoleň.

Podzimní úklid a vánoční přípravy jdou ruku v ruce

A kdy se centrum města konečně rozzáří? „Rozsvícení výzdoby v centru probíhá každoročně v souladu s generelem rozsvícení města Ostravy. Předpokládáme však, že se centrum rozzáří v posledním listopadovém týdnu, těsně před začátkem adventu. V době, kdy noviny vyjdou, by již tedy Ostrava měla vánočně zářit,“ pokračuje ředitel technických služeb, jejichž pracovníci zároveň s instalací vánoční výzdoby provádějí také nezbytný podzimní úklid.

Loni se v centru spotřebovalo 346 tun soli, o rok dříve si však zima vyžádala rekordních 844 tun.

„Vánoční výzdoba a podzimní úklid jdou většinou ruku v ruce. Zatímco část zaměstnanců pracuje se světly, jiní se věnují hrabání listů, zazimování kašen, trvalkových záhonů a dalším nutným úkonům. Samozřejmě zajišťujeme i běžný pravidelný úklid v ulicích a chystáme se na zimu. Kromě toho, že máme naskladněno 900 tun soli, jsme již spustili například už i automatické nahřívání povrchu chodníků šikmého vstupu do podchodu u vlakové zastávky Stodolní,“ dodává na závěr Petr Smoleň.



Vánoční atmosféra vládne i na náměstí Sv. Čecha v Přívozu.

Černou louku čeká zásadní proměna

Jasná pravidla pro rozvoj území Černé louky nastaví nová urbanistická studie. Jejím zpracováním byl v roce 2022 pověřen Městský ateliér prostorového plánování a architektury. Koncept studie představili autoři veřejnosti koncem září v Divadle loutek Ostrava.

Rozvoj této lokality by měl mít jasná pravidla

V okolí Černé louky se v poslední době probouzí stavební aktivita – vyrůstá zde bytový komplex Nové Lauby, budovy Ostravské univerzity a v přípravě je projekt rekonstrukce Pivovarské ulice. Město Ostrava proto usiluje o nastavení jasných pravidel rozvoje území. Možnosti nastínil návrh nizozemského studia Maxwan, který v roce 2010 zvítězil v městem vypsáné ideové architektonicko-urbanistické soutěži. Podle něj zde má být živý městský park lemovaný prstencem staveb, který je potřeba dostavět. Vývoj v uplynulých více než deseti letech však výrazně proměnil okolnosti pro další rozvoj Černé louky. Nová urbanistická studie má lépe odrážet aktuální požadavky a možnosti města i změněné podmínky.

Vznikne kolem Ostravice rekreační osa od Landeku až do Hrabůvky?

„Rostoucí atraktivita centra města a přetíženosť Komenského sadů – nejvyhledávanějšího místa pro rekreaci v Moravské Ostravě – zvyšuje tlak na vznik nových městských parků. Jednou z odpovědí může být využití potenciálu Černé louky, která by mohla doplnit místa pro rekreaci okolo řeky Ostravice,“ uvádí Pavel Řihák, urbanista působící v MAPPĀ. „Rozvojem takových míst může v budoucnu vzniknout pro-



V září se uskutečnilo veřejné projednávání studie Černá louka.

pojená rekreační osa od Landeku až po haldu Hrabůvka,“ dodává.

Lidé si přejí zachovat pohodovou atmosféru Černé louky

Názory lidí, kteří na Černé louce tráví čas, nebo tudy jen procházejí, ovlivnily směřování studie již v počátku prací. Zpracovatelský tým ateliéru MAPPĀ v červenci letošního roku zjišťoval jejich postoje pomocí online dotazníku i anketou v terénu. Z dvou set odpovědí vyplynulo, že lidé si na Černé louce cení především její pohodovou atmosféru, kterou si přejí pokud možno zachovat. Kompletní výsledky participace jsou zveřejněny na webu ateliéru MAPPĀ. Podněty a připomínky k plánu na přeměnu území Černé louky, které zazněly na veřejném projednání v Divadle loutek Ostrava, MAPPĀ vyhodnotí a zapracuje do studie. Ta bude hotova na přelomu roku 2022 a 2023. Dokument popíše i možné etapy postupné proměny Černé louky. Více informací o tomto tématu lze nalézt na <https://www.mappaostrava.cz/cerna-louka>.



Lidé si na Černé louce cení především její pohodovou atmosféru.

Městský ateliér prostorového plánování a architektury (MAPPĀ) je hlavní koncepční pracoviště Ostravy v oblasti architektury, urbanismu a tvorby města.

Zabývá se koordinací některých klíčových projektů města. Zpracovává zadání architektonických a urbanistických soutěží a v neposlední řadě popularizuje témata spojená s rozvojem města. Organizuje pravidelná setkání s odborníky i s širokou veřejností, o jejichž větší zapojení do diskuze o rozvoji města velmi stojí.

Hlavními tématy, kterými se MAPPĀ zabývá, jsou bydlení, veřejný prostor, kvalita životního prostředí, doprava a mobilita, hustota města a inovace.

Představujeme strategický cíl č. 4: Městský obvod jako partner pro spolupráci

fajnOVA CENTRUM

Přinášíme představení čtvrtého strategického cíle

městského obvodu pro roky 2022–2027, který je navržen v rámci strategického plánu fajnOVA CENTRUM.

Městský obvod si v rámci tohoto strategického cíle klade za cíl dosáhnout takového stavu, kdy bude vnímán jako vhodné místo pro investice soukromého sektoru, a zároveň, kde budou místní občané mít možnost snadno komunikovat s úřadem městského obvodu a jeho vedením. Nezbytnou součástí cíle je i posilování spolupráce úřadu městského obvodu a vedení městského obvodu na projektech ostatních aktérů a zlepšení jeho absorpčních, plánovacích a realizačních kapacit.

Cílem je zlepšit prostředí pro podnikání

Tento strategický cíl dále rozvíjí prioritu B – Bohatství v lidech strategického plánu fajnOVA statutárního města Ostravy a jeho strategický cíl Zlepšit prostředí pro podnikání.

V rámci čtvrtého strategického cíle je navrženo celkem **7 opatření a 20 aktivit a projektů**, jejichž realizací se městský obvod posune k jeho naplnění. Konkrétně se jedná o následující opatření:

- **Posilování spolupráce městského obvodu při přípravě a realizaci strategických projektů vyplývajících z Akčního plánu v rámci strategického plánu fajnOVA.**



- **Zlepšení absorpčních, plánovacích a realizačních kapacit úřadu městského obvodu MOaP.**

Patří zde například vzdělávání vedení obvodu a vedoucích pracovníků odborů úřadu městského obvodu v oblasti leadershipu a projektového řízení, nebo systematická evidence dat, jejich využití při plánování rozvoje městského obvodu a jejich zveřejňování.

- **Poskytování co nejširší podpory dalším aktérům veřejné správy při realizaci jejich projektů (okolní městské obvody, SMO, MSK, MAPPA atd.).**

- **Zlepšení prostředí pro investice soukromého sektoru.**

Jedná se například o pravidelná setkávání s možnými investory, o investice do technické infrastruktury na území městského obvodu pro současné potřeby, o investiční přípravu stavebních pozemků na území městského obvodu. Konkrétně jde např. o hledání nového využití či investora pro zelenou plochu u křižovatky Muglinovská a Sokolská, a pro zelenou plochu Křižíkova za Hornickou poliklinikou, nebo o zjednodušení procesu pro-

nájmu nebytových prostor městského obvodu pro malé a střední podnikatele.

- **Budování partnerství s univerzitami a vědecko-výzkumnou sférou.**

- **Otevřená radnice a zlepšení komunikace s občany a dalšími aktéry.**

Patří zde například rozšíření možností komunikace online formou mezi úřadem městského obvodu a občany, nebo širší využívání platformy Mobilního rozhlasu (Municipolis), který lze využít také pro sběr podnětů o problémových místech, nebo jako jeden z podkladů pro nové architektonické řešení veřejných prostor.

- **Koordinovaný postup směrem k řešení problematiky velkých znečišťovatelů na území obvodu.**

Jedná se o spolupráci s magistrátem a krajským úřadem při vyjednávání s velkými znečišťovateli ovzduší.

Kompletní strategický plán i jeho zkrácená 20stránková verze je ke stažení na www.fajnovacentrum.cz. Zde je k dispozici také mapa projektů a aktivit a zveřejňovány jsou zde také veškeré novinky strategického plánu se týkající.

Petr Kuš, místostarosta:

„Jedním z cílů strategického plánu našeho městského obvodu je zlepšit prostředí pro rozvoj podnikání. Město Ostrava má dlouhou průmyslovou tradici velkých podniků, které zaměstnávaly tisíce našich občanů. Tato tradice je již na ústupu, ale některé změny na trhu práce se prosazují jen zvolna, a proto máme v rámci sektoru malých a středních podniků stále málo atraktivních nových míst.“

Změny můžeme dosáhnout nejen tím, že naše občany, začínající podnikatele, podpoříme různými projekty, inkubátory nebo třeba dostupností prostor sloužících k podnikání, ale také například podporou jejich vzdělávání, a to už od jejich mládí a studijních let. Tímto způsobem můžeme pomoci ke vzniku úspěšných místních společností s ambicí a potenciálem růstu a expanze na mezinárodní trhy. Ve výsledku to bude mít vliv na konkurenceschopnost města a též jeho atraktivitu pro zahraniční investory.“



Místostarosta městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz Petr Kuš má nově na starosti mimo jiné i životní prostředí a veřejné zakázky.

Konkrétní příklady komunikace a spolupráce s veřejností, které naplňují strategický plán č. 4

Vedení Moravské Ostravy a Přívozu vítá, když se kdokoli z občanů zapojí do rozvoje obvodu, v němž žije, pracuje nebo studuje. Pokud toto setkání navíc přinese zpětnou vazbu, je spolupráce o to přínosnější. Zástupci vedení upřednostňují osobní setkání s občany například i při přípravě nejrůznějších projektů. Díky tomu se lidé mohli veřejně vyjádřit v několika posledních měsících hned k několika projektům, jako je regenerace sídliště Fifejdy a Šalamouna nebo úpravy parku Petra Bezruče a další. Veřejná projednávání za účasti zástupců obvodu organizovala také MAPPa, která lidem představuje postupně studie architektonické podoby různých částí obvodu, jako je Černá louka, bulvár 28. října, nám. Dr. Eduarda Beneše a další. Svými náměty mohl kdokoli přispět i do strategického plánu FajnOVA CENTRUM, který zde představujeme. O tomto tématu diskutovalo vedení obvodu s občany ve Dvoraně.

Na jaře letošního roku se zástupci vedení centrálního obvodu vydali hned čtyřikrát na setkání s občany. První se uskutečnilo v Přívozu, druhé na sídlišti Šalamouna, třetí na Fifejdách a poslední setkání na téma Budoucnost a současnost centra se uskutečnilo ve Dvoraně radnice. „Tato setkání nás utvrdila v tom, že je to krok správným směrem. Lidé kvitovali, že jsme vyrazili přímo k nim a byli ochotni naslouchat a diskutovat,“ říká starosta městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz Petr Veselka.

Od roku 2019 zavedlo vedení obvodu moderní systém komunikace a informování občanů – mobilní rozhlas MUNIPOLIS. Jedná se především o rychlý způsob varování před krizovou



Veřejné projednávání připravovaných projektů vítají občané i vedení obvodu.

situací, ale i o zaslání podnětů ze strany občanů co zlepšit, opravit, informace o pořádaných akcích radnice, apod.

A daří se oživit také společenský život v centru Ostravy. Po neplánované dvouleté pauze se znovu pořádají kulturní, sportovní a další společenské akce. „Do centra se vrátil velikonoční jarmark, oslavy Dne dětí, Férová snídaně, ale i úžasné Rozmarné slavnosti řeky Ostravice nebo Léto v Komenského sadech či Svatováclavský jarmark. Ožila také Malá Kodaň na Havlíčkově nábřeží, kde se pořádají oblíbené Trhy,



Starosta Petr Veselka čte příspěvky občanů k budoucí podobě náměstí Dr. E. Beneše.

co se hledají. Díky úzké spolupráci s naší příspěvkovou organizací Centrum kultury a vzdělávání přibýlo i více akcí pořádaných přímo na naší radnici. Lidé sem mohli zavítat například v rámci Ostravské muzejní noci a letos poprvé pozveme širokou veřejnost na nádhernou adventní akci Andělé ve Dvoraně,“ zve všechny starosta Petr Veselka. „Na příští rok už nyní chystáme celodenní kulturní program zaměřený především na lokální subjekty s názvem Den MOaP, jehož cílem bude podpořit nejen místní kulturní zařízení, ale také neziskové organizace a různé mládežnické a sportovní spolky působící na území našeho obvodu. Těm se prostřednictvím prezentací jejich činností a představení jejich práce na akcích obvodu snažíme pomáhat celoročně.“



Soubor Bílá holubice ve Dvoraně.

Ocenili jsme pět pedagogických a čtyři žakovské osobnosti za rok 2022

Vedení obvodu Moravská Ostrava a Přívoz ocenilo ve středu 30. listopadu pět pedagogických osobností a čtyři žakovské osobnosti za rok 2022, které nominovali ředitelé základních a mateřských škol. „Děkujeme všem pedagogům za jejich neutuchající aktivitu a práci, která je více než náročná. Ceníme si jejich empatie, kreativity, i vůle se neustále vzdělávat a vnášet do výuky nové a nové prvky, které děti v mateřských i základních školách zaujmou,“ děkovala místostarostka Alena Pataky, která ceny pedagogickým i žakovským osobnostem předala společně se starostou obvodu Petrem Veselkou a dalšími členy vedení obvodu, Valentinou Vaňkovou a Petrem Kušem.

OCENĚNÍ PEDAGOGOVÉ

Petr Kohút, ZŠ Gajdošova, je výraznou pedagogickou osobností školy. Jeho oborem je výtvarná výchova a pracovní činnosti. Na náslechy do jeho hodin výtvarné výchovy, které jsou zajímavé a pestré, docházejí i studenti Pedagogické fakulty Ostravské univerzity v rámci své praxe. Je výchovným a kariérovým poradcem, zaměřuje se na profesní orientaci žáků. Organizuje a řídí práci asistentů pedagoga, kteří pracují s žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. Pod jeho vedením pracuje ve škole žakovský parlament. Petr Kohút je velmi dobrým a kreativním organizátorem. Podílí se na organizaci řady školních akcí. Žákům dokáže připravit bohatý a zajímavý program. Organizuje celoškolské projekty zaměřené na výtvarnou výchovu i na pracovní činnosti. Každoročně připravuje ozdravné pobyty pro žáky 1. a 2. stupně. Má přirozenou autoritu a respekt, je přímý, komunikativní, vždy ochoten pomoci.

Jitka Michnová, ZŠ Gen. Píky, patří ke stavebním kamenům této školy. Vyučuje na 1. stupni, zejména 1. a 2. ročníky. Používá moderní nástroje výuky a úspěšně je aplikuje ve své pedagogické práci. Po vyučování vede kroužek keramiky a jógy. Zapojila se do projektu Doučování žáků. Jako bývalá zdravotní sestra má bohaté zkušenosti se žáky se zdravotním znevýhodněním či žáky se speciálními vzdělávacími potřebami. Je velice pracovitá, vstřícná, ochotná, klidná a empatická. Vykonává také funkci hlavního zdravotníka školy, pravidelně se účastní ozdravných pobytů, exkurzí či výletů. Tradičně je vedoucí sportovně-pobytového a poznávacího kurzu v Chorvatsku, kam škola pravidelně se svými žáky jezdí.

Lucie Svobodová, ZŠ Matiční, pracuje na této škole od roku 1996 jako učitelka anglického jazyka. Za tuto dobu zvýšila jazykové dovednosti u bezpočtu dětí. Její pedagogická práce je na příkladné úrovni jak po odborné stránce, tak po stránce pedagogické, a to také proto, že se aktivně věnuje dalšímu rozšiřování



Oceněné žakovské osobnosti s místostarostkou Alenou Patakou. Zleva: Dmytro Tymokhin, místostarostka Alena Pataky, Adéla Vrožinová a Nguyen Hoang Hiep.

své kvalifikace. Své žáky vždy svědomitě připravuje do jazykových soutěží a podílí se na organizování vzdělávacích zájezdů do Velké Británie. Od roku 2017 vykonává funkci zástupce ředitele školy, ke které patří také práce v oblasti bezpečnosti žáků a zaměstnanců. Pracuje také jako koordinátor školního vzdělávacího programu. Přes tyto náročné činnosti dokáže být pro své žáky přívětivým průvodcem etapou základního vzdělávání a respektovaným a uznávaným metodikem nejen pro začínající učitele, ale pro všechny zaměstnance, které má na starosti.

Šárka Buksová, MŠ Šafaříkova, je pro své kolegy stále inspirativní a děti podporující pedagogickou osobností, která se s neutuchajícím nadšením stále vrhá do nových výzev. Je přesně tou učitelkou, která dokáže netradičně učit své děti novému, motivovat je a povzbuzovat, aby se neobávaly selhání či neúspěchu. S dětmi umí navázat blízký vztah, respektuje jejich individualitu a s velkým pochopením vytváří prostředí bezpečí a jistoty pro každé jednotlivé dítě. Rok 2022 byl pro ni ve znamení polytechniky a kreativního tvoření. S neskutečným nadšením dokázala vybudovat vysněný polytechnický koutek, a to od nákresu, přes hledání šikovného stolaře, až po výběr vhodného nářadí a komponentů. V tomto koutku nyní připravuje pro děti zajímavé činnosti. Nebojí se jim dát do ruky šroubovák, vrtačku, pilu, kladívko i s hřebíky, nechá je zatloukat, řezat – prostě vyrábět. Velkou pochvalu si zaslouží i její zájem a chuť zapojovat děti do různých výtvarných soutěží a kreativních projektů. Ve spolupráci s knihovnou připravila z dětských prací jarní vernisáž,

na kterou pozvala i dospěláky. Nezapomíná ani na vyrábění drobných radostí pro druhé – třeba voňavé svíčky, které s dětmi vyrobila pro seniory na vánoční svátky.

Jana Ferfecká, MŠ Varenská, pracuje jako učitelka mateřské školy již 37 let. Do MŠ Varenské nastoupila v roce 2019. Přestože její působení v této škole trvá jen čtyři roky, je jedním ze stěžejních pedagogických pracovníků, který se významně podílí nejen na realizaci vzdělávání, ale i na podpoře příjemného klimatu ve škole. Patří mezi ty kolegyně, které jsou vždy ochotny pomoci druhým se svou nesmírnou vstřícností, či je jenom povzbudí moudrým a milým úsměvem. Odvádí velmi kvalitní a nadstandardní práci ve všech oblastech spojených s předškolním vzděláváním. Její práce je vždy vykonávána s velkým nasazením, profesionalitou a velkou dávkou empatie jak k dětem, tak k ostatním účastníkům vzdělávání, zejména zákonným zástupcům dětí.

OCENĚNÍ ŽÁCI

Dmytro Tymokhin, ZŠ Gen. Píky, 8. ročník: Dmytro je žákem této školy od 21. března 2022, kdy musel odejít z Ukrajiny z důvodu válečného konfliktu. Během krátkého času se rychle aklimatizoval, naučil se základy našeho jazyka a začal pomáhat dalším ukrajinským žákům, kteří se vzdělávají ve stejné škole. Kromě toho, že dosahuje výborných studijních výsledků, je také velice obětavý, svědomitý a kamarádský. V září letošního roku byli ukrajinskí žáci na exkurzi v rožnovském skanzenu a Dmytro se aktivně zapojil do její organizace.

Pomáhal nejen žákům, ale i učitelům, například při přípravě her a soutěží ve skanzenu. Dmytro je i velice hudebně nadaný. Hraje na akordeon a na konci roku připravil pro české žáky vystoupení. Kromě těchto aktivit a činů je jeho neocenitelným přínosem zejména jeho empatie, vstřícnost a ochota pomoci jiným žákům. Během krátkého času se stal Dmytro významnou osobností ZŠ Gen. Píky.

Yue Chen, ZŠ Nádražní, 9. třída: Yue Chen nastoupil do ZŠ Nádražní v 5. třídě s nulovou znalostí českého jazyka, ale postupem času se díky své pili a vstřícnému postoji ke vzdělávání vypracoval mezi prospěchově nejlepší žáky. Svým přístupem při překonávání jazykové bariéry a snahou co nejrychleji vyrovnat tento svůj hendikep je svým spolužákům zářným příkladem. Dokazuje, že i jedinec se ztíženými podmínkami může dosáhnout vysněné mety. Svou přátelskou povahou si získal značnou oblibu nejen u svých spolužáků, kteří se předháněli být mu v čemkoli nápomocni, ale také vyučujících, kteří brzy ocenili výhodu rozmanitější výuky.

Adéla Vrožinová, ZŠ a MŠ Ostrčilova, 8. třída: Adéla je velmi nadaná žákyně, které se v letošním roce podařilo dosáhnout nádherného úspěchu v celostátní matematické soutěži s názvem Pangea. Tato žačka se dostala až do finálového kola a ocenění si osobně převzala v Praze.



Oceněný žák Yue Chen s místostarostkou Alenou Pataky.

Nguyen Hoang Hiep, ZŠ Zelená, 6. třída: Hiep nastoupil do této školy před dvěma lety a takřka vůbec nerozuměl česky. Byl prvním žákem s odlišným mateřským jazykem, se kterým se jeho noví spolužáci ve čtvrté třídě setkali. Díky své vytrvalosti, pili a maximální spolupráci dělal velké pokroky ve výuce českého jazyka. V matematice se projevilo jeho nadání, které se daří navzdory jazykové bariéře rozvíjet. Přestože je Hiep ve třídě pouhě

dva roky, svou přátelskou povahou a neustálou dobrou náladou působí jako stmelovací prvek kolektivu. Inspiroval svou aktivitou k činnosti také další spolužáky. Po příchodu další žákyně s odlišným mateřským jazykem, tentokrát z Ukrajiny, s ní ochotně procvičoval piktogramy a základní slovní zásobu v přírodovědě. Hiepoovo ocenění je nejen oceněním jeho silné osobnosti, ale i jeho neutuchající píle a snahy být součástí naší společnosti.

Uspávání broučků a ptáčci z netradičního materiálu

Začátkem listopadu proběhla na zahradě Mateřské školy Křižíkova v odpoledních hodinách tradiční akce s názvem Uspávání broučků. Sešli jsme se s lampióny, mnozí i v tematických kostýmech, na školní zahradě. Paní ředitelka přítomné mile přivítala a seznámila je s programem. Hned v úvodu byli rodiče s dětmi vyzváni k plnění malého vědomostního kvízu, jehož otázky byly cíleně zaměřeny na přehled o fauně

a flóře na školní zahradě. Poté jsme si zazpívali písničky s kytarou a zatančili tanec malého ptáčka. Po setmění se vydal lampiónový průvod uspávat broučky po celé školní zahradě.

Součástí této akce byla i velkolepá vernisáž výrobků, které v rámci výzvy s názvem Ptáček z netradičního materiálu, vyrobily děti a rodiče. Všechna originální a nápaditá díla byla náležitě oceněna. Následně byla přítomným prezentována



nová pítka pro ptáčky, která byla pořízena za finanční podpory Úřadu městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz.

Tímto děkujeme centrálnímu obvodu za příležitost obohatit si naši školní zahradu o tyto prvky a současně za možnost sejít se zde s našimi dětmi a jejich rodiči a prožít společně tyto krásné a neopakovatelné chvíle.

Šárka Miencilová, učitelka MŠ



KOUZLO OKAMŽIKU

V pátek 11. listopadu se Masarykovým náměstím, které se zahalilo do dobového vzhledu let dávno minulých, linula vůně husí pečinky i sladkých svatomartinských rohlíčků. Náměstí v tento den zaplnily řemeslné stánky i stánky s nejrůznějšími pochutinami, nechyběl historický kolotoč, loutkové divadlo ani klauni. Lidé se bavili při ukázkách šermířského umění, při divadelním představení i hudebních vystoupeních. V 16 hodin dorazil na náměstí také sv. Martin na bílém koni i se svou družinou a připil si s přítomnými mladým svatomartinským vínem. Hodům, a především vínu následně požehnali Mons. Jan Plaček z ostravsko-opavské diecéze spolu se starostou radnice Moravské Ostravy a Přívozu.

Jen o 14 dnů později se zaplnilo Masarykovo náměstí znovu, a to při slavnostním rozsvícení vánočního stromu, kterého se účastnil také starosta našeho obvodu Petr Veselka.



Starosta Petr Veselka (vzadu druhý zleva), sv. Martin (vzadu uprostřed) a Mons. Jan Plaček (vzadu vpravo) při slavnostním přípitku.



Připomněli jsme den dvou velkých výročí

17. listopad je dnem dvou velkých výročí – 17. listopadu 1939 byly uzavřeny české vysoké školy po nepokojích spojených s pohřbem studenta Jana Opletala a o padesát let později, 17. listopadu 1989, přerostla vzpomínková demonstrace v protesty proti tehdejšímu komunistickému režimu.

Od takzvané Sametové revoluce, která vedla k pádu komunistického režimu a přeměně politického zřízení na pluralitní demokracii, uplynulo již 33 let.

Na Den boje za svobodu a demokracii nezapomnělo ani vedení našeho obvodu. Starosta Petr Veselka společně s místostarostkou Valentinou Vaňkovou a místostarostou Petrem Kušem položili ve čtvrtek 17. listopadu věnec na Masarykově náměstí a symbolicky rozsvítili svíčky.



Starosta Petr Veselka (uprostřed), místostarostka Valentína Vaňková (vlevo) a místostarosta Petr Kuš (vpravo) při pietním aktu k oslavě Dne boje za svobodu a demokracii.

Jiří Holý byl starým pánem od mládí

V listopadu 2022 jsme si připomněli **nedožitých 100 let** herce, který několik let působil v činohře Státního divadla v Ostravě – Jiřího Holého.

Když se na sklonku 80. let minulého století herec Jiří Holý na čas přesunul na severní Moravu, aby zde s Československou televizí natáčel seriál **Velké sedlo** (1986), vrátil se po třiceti letech do důvěrně známých míst, která poznal díky angažmá v činohře Státního divadla v Ostravě. V televizní sáze o vodohospodářích se tak potkal s kolegy, kteří se na jevištích ostravských divadel stali jeho následovníky, jako byli například Tomáš Jirman, Marie Logojdová, Jan Fišar nebo Kostas Zerdalolu.

Politicky vyostřená léta se promítla do rolí, v nichž ho diváci mohli vidat

Do Ostravy přišel Jiří Holý na počátku 50. let z Divadla pracujících v Gottwaldově, které bylo v té době velkou zásobárnou herců pro ostravskou činohru – z jihovýchodu Moravy byly angažovány ve stejné době osobnosti jako Jiří Adamíra, Ilja Prachař nebo Otto Šimánek. Doba politicky vyostřených 50. let, kdy Jiří Holý působil na jevištích Státního divadla v Ostravě, se výrazně promítla do rolí, ve kterých ho ostravští diváci v té době mohli vidat.



Role krále elfů Oberona ve **Snů noci svatojánské** byla jednou z těch, které postihla doba politicky vyostřených 50. let. Foto z roku 1957 poskytl Divadelní archiv Ostrava.

Byly to buď úlohy klasického repertoáru (Cyrano de Bergerac, Čackij v **Hoři z rozumu**, Kreon v **Oidipu vladaři** nebo král elfů Oberon ve **Snů noci svatojánské**), soudobou dramatikou zastupovaly povětšinou schematické postavy z budovatelských her domácí a sovětské provenience.



Jiří Holý (vlevo) ve hře **Hoře z rozumu**. Foto z roku 1955 poskytl Divadelní archiv Ostrava.

Jeho dceru hrála jen o pět let mladší herečka, než byl on

Jiří Holý byl z těch herců, podobně jako třeba Jaroslav Marvan, kteří od mládí ztvárňovali postavy mnohem starší, než byl jejich skutečný věk, takže např. v inscenaci **Romeo a Julie** (1954) dostal Holý roli Kapuleta, přičemž jeho dceru Julii hrála jen o pět let mladší Jiřina Froňková a Romea o dva roky mladší Radim Koval. Ovšem i v úlohách, které odpovídaly jeho věku, působil mnohem starším dojmem, jak se můžeme například přesvědčit na fotografii z inscenace hry **Horoucí láska** (1955). Podle textu má být postavě demobilizovaného vojáka Aloise Pěgřimka 30 let a jeho představiteli bylo v době premiéry jen o dva roky více.

Recitoval verše v baletu

Ve Státním divadle v Ostravě strávil šest let, během nichž nazkoušel přes třicet inscenací, a to nejen v činohře, ale třeba společně se svým kolegou Josefem Langmilerem recitoval Puškinovy verše v baletu **Bachčisarajská fontána** (1955). Jiří Holý se kromě herectví věnoval rovněž výtvarnému umění a vedle olejomalby a řezbářských prací byl také autorem řady scénografií – ve Státním divadle v Ostravě např. pro **Ženský zákon** (1953), **Zlého jelena** (1954) ad.

Dostával pokuty za pozdní příchody

Ač byl tak přesvědčivý v rolích akurátních a nedůtklivých pánů, v divadle zůstaly zachovány dnes úsměvné doklady o opakovaných pokutách, které dostával za pozdní příchody na zkoušky či představení. Sazby finančních postihů se pohybovaly v rozmezí 5–20 Kčs, což v případě té nejvyšší částky odpovídalo zhruba

setině tehdejšího platu. Doušku uvedenou na každé z pokut ve znění: „Doufáme, že se nebude tento přestupek již opakovati,“ si mladý představitel starců zřejmě nebral příliš k srdci...

Alice Taussiková
Ostravský divadelní archiv



Jiří Holý se narodil 27. listopadu 1922 v Ružomberoku a zemřel 11. listopadu 2009 v Praze. **Od 1. srpna 1952 do 16. července 1958 byl členem činohry Státního divadla v Ostravě.** Na fotografii z Ostravského divadelního archivu je Jiří Holý v roli Cyrana de Bergerac ve hře **Hoře z rozumu**.

Letos si můžete v CKV vybrat Vánoce podle své chuti

Centrum kultury a vzdělávání Moravská Ostrava a Přívoz (CKV) letos připravilo hudební Vánoce ve velkém stylu. Klub Parník v prosinci nabídne „Jazzové a swingové Vánoce“, „Folkové a poetické Vánoce“ i „Rockové Vánoce“. V klubu Fabrik si zájemci mohou užít také „Úspěšné Vánoce s trochou pornofolku.“

„Letos jsme se rozhodli, že hudební vánoční program pojmem ve všech možných stylech, aby si každý mohl vybrat podle svého gusta a adventní čas i samotné svátky si skutečně co nejvíce užil po svém,“ vysvětluje Marcela Mrózková Heřiková, ředitelka CKV.

Pořádná rocková jízda

Rockové Vánoce rozproudí v Parníku 3. ledna legendární předchůdci Plastic People, skupina The PRIMITIVES Group, 9. prosince naváže v rockovém duchu trojnásobná Zlatá slavnice Petra Janů koncertem nazvaným 50 let na scéně a 2x35 na světě. Tento komponovaný večer nabídne i autogramiádu zpěvaččina nového 2CD



Klub Parník bude v rámci Folkových a poetických Vánoc hostit zpěvačku Sylvii Bee.



Jazzové a swingové Vánoce v podání Jet Set Big Band.

Hity a rarity, vystoupí také P.E.T.R s kapelou a „mladá Špinarka,“ herečka Markéta Matulová. Rockové Vánoce pak uzavře 29. prosince koncert skupiny BANDABAND.

Zamyšlení a pohazení folku

„Folkové a poetické Vánoce nabídnou návštěvníkům Klubu Parník 1. prosince koncert akusticko-folkrockové skupiny Žamboši, 2. prosince autorské písně herce Vladimíra Javorského s názvem Ještě je, 8. prosince pak Koncert míru a smíru Jirky Vondráka. Pokračování zajistí 15. prosince skladby folkového písničkáře a dalších muzikantů Mike Fojtík & Přátelé, 16. prosince to bude koncert kapely My dva trio. Posledními hosty pak budou 19. prosince zpěvačka Sylvie Bee s klavíristkou Evou Mítáčkovou,“ říká Dominik Beneš, dramaturg CKV.

Dobrá nálada se swingem a jazzem

Jazzové a swingové Vánoce představí v Klubu Parník 23. prosince koncert nazvaný

Vánoční BBC, Dasha a Petr Němec. Ostravský skladatel a jazzový pianista Boris Urbánek si tentokrát pozval zpěvačku, muzikálovou herečku a držitelku ceny Thálie Dashu. Nebude chybět ani zpěvák, skladatel a hudebník Petr Němec, který je neodmyslitelnou součástí všech dosavadních vánočních koncertů v Parníku. Součástí Jazzových a swingových Vánoc je pak 19. prosince koncert Jet Set Big Band s kapelníkem Vladimírem Ševčíkem.

Pohoda a humor s Úspěchem

Úspěšné Vánoce s trochou pornofolku pak naladí posluchače k pohodě 28. prosince v Klubu Fabrik kapela Úspěch, která oslaví 25 let. „Dáme sílu dohromady a uděláme si koncert, na který se bude vzpomínat dožďy. Budeme oslavovat ve vši nečestnosti, budeme rekapitulovat a dáme i něco nového,“ prozrazuje frontman kapely Rost'a Petřík.

(koc)

Děti z mateřinky rozsvítí vánoční spirálu

Před Klubem Parník se 6. prosince v podvečer (16:00 hodin) rozžárí Dvořáčkova vánoční spirála. Jde o společné dílo dětí z Mateřské školky Dvořákova a jejich rodin.

„Tentokrát už to bude osmý ročník této akce. Naši vánoční spirálu jsme vždy společně rozsvěcovali v adventním čase na zahradě školky, nyní jsme se domluvili s CKV, a pro děti a jejich rodiny to letos bude před Klubem Parník premiéra,“ prozrazuje Andrea Calábková, ředitelka Mateřské školy Dvořákova.

„Děti nejdříve vždy na zemi vytvoří z větviček tvar spirály a poté k ní spolu s rodiči, prarodiči i přáteli kladou zapálené svíčky, které s sebou přinesou,“ dodává ředitelka mateřinky.

Uvnitř Klubu Parník se poté rozezní vy-

stoupení dětského sboru Dvořáček, se kterým si můžete společně zazpívat koledy. A pokud přinesete svíčku, můžete také spolu

s dětmi doplnit o další světýlko symbolickou Dvořáčkovou vánoční spirálu.

(koc)



S dětmi z Mateřské školy Dvořákova si můžete zazpívat koledy.

Křehkost skla, betlémy, horká čokoláda i dopis Ježíškovi

Od 5. do 17. prosince se vila Hanse Ulricha na Sokolské ulici promění v ráj Křehkých skleněných Vánoč. Kromě výstavy podmaleb, malých betlémů ze slámy a šustí ovládne prostor křehkost skleněných dekorací umělců třeba z Liberce, Českých Budějovic nebo Železného Brodu. A se sklem se tu bude také pracovat: mistři skleněného řemesla totiž zapojí návštěvníky do práce na vlastním výrobku.

Připraveny jsou vánoční dílny pro celé rodiny i workshopy pro školy. „Zájemci u nás mohou pod vedením odborníků sledovat a také si vyzkoušet třeba malbu na sklo, broušení skla nebo zjistit, jak se tvoří vitráže technikou Tiffany,“ říká **Dominik Beneš**, dramaturg Centra kultury a vzdělávání.

V prvním poschodí vily bude připravena zvonička pro štěstí a poštovní schránka, do které mohou děti vložit dopis s přáním Ježíškovi. V pátku a sobotu program zpestří také flašinetář, zájemci si mohou koupit malé stylové vánoční dárky nebo si vychutnat horkou čokoládu.

Podrobnosti: www.klubparnik.cz



Pohádkové a filmové Vánoce v Minikině

Minikino Ostrava připravilo na letošní prosinec kromě klasického filmového programu také Pohádkové Vánoce pro rodiny s dětmi i Filmová odpoledne pro děti nás všech, která jsou určena dětem z dětských domovů v Moravskoslezském kraji.

„Pro opuštěné děti z domovů budeme promítat filmové pohádky každou adventní neděli od 16:00 hodin. Charitativní akci dotuje Městský obvod Moravská Ostrava a Přívoz, takže je pro děti zdarma,“ vysvětluje **režisér a šéfdramaturg Minikina Dušan Rapoš**.

Po skončení každého představení budou pro děti připravené malé vánoční dobroty a o promítnutém filmu budou diskutovat s Dušanem Rapošem, dramaturgyní Minikina Klárou Froulík Šebestovou i ředitelkou Centra kultury

a vzdělávání Marcelou Mrózkovou Heříkovou.

Na adventní neděle Minikino připravilo pro rodiny s dětmi také Pohádkové Vánoce. Zájemci si mohou zdarma od 17:00 hodin užít v kině současné nejuspěšnější české pohádky. Projekci pak doplní odpolední tvůrčí dílny s výrobou vánočních ozdob ze starých filmových plakátů.

V neděli 4. a 11. prosince nabídne Minikino oba díly fantasy pohádky Princezna zakletá v čase o princezně Elleně, na poslední adventní neděli je připravený oblíbený pohádkový příběh Tajemství staré bambitky. „Minikino všem zájemcům o projekce garantuje šťastný konec a doporučuje rezervaci sedadel předem, protože bude narváno!“ dodává Dušan Rapoš.

(koc)

Podrobnosti: www.minikino.cz

Působivé dílo malíře Tomáše Absolona



Výstavní síň Sokolská 26 nabídne od 7. prosince do 27. ledna výstavu s názvem „Malby Tomáše Absolona“. Jeho tvorba je syntézou mezi abstraktní a konkrétní malbou, zpracovává znaky a grafémy. Znaky nevolí podle jejich významu, rozhoduje tektonika a vizualita každého z nich. Výsledná vizualita je dána převedením jinak psaného grafému do autorova malířského jazyka, který je založený na gestu a použité barevné škále. Celkově tak vytváří určitý paralelní grafický svět, který je jasně definovaný a slouží jako určitá opozice ke grafické a reklamní kultuře současného světa. Vernisáž výstavy proběhne ve středu 7. prosince v 17 hodin. Kurátorem výstavy je Jan Kudrna.



Poslední adventní neděli si můžete v Minikině užít pohádku Tajemství staré bambitky 2.

Nadělte si k Vánocům zážitek v podobě koncertu Janáčkova festivalu



Pražský filharmonický sbor. Foto: Petr Chodura

Tři krásné koncerty Mezinárodního hudebního festivalu Leoše Janáčka 2023 si mohou lidé nadělit už pod letošní vánoční stromeček. Festival je právě pro tuto příležitost zveřejnil ještě dříve,

než nabídne souhrnný program svátku klasické hudby. K TOP zážitkům bude patřit Dvořákova kantáta Stabat mater, která zazní v ostravské katedrále Božského spasitele ve špičkovém

provedení České filharmonie, Pražského filharmonického sboru, sólistek a sólistů: Simony Šaturové, Václavy Krejčí-Houskové, Richarda Samka a Jozefa Benciho. To vše pod taktovkou prezidenta festivalu Tomáše Netopila.

Symfonický orchestr Českého rozhlasu přijede do Ostravy se svým novým šéfdirigentem Petrem Popelkou a se světovou hvězdou – violoncellistou Danielem Müllerem-Schottem, který hraje na věhlasný nástroj z roku 1727. Kromě Šostakovičova violoncellového koncertu zazní v prostorách DK POKLAD brilantní Glinkova předehra k opěře Ruslan a Ludmila a Dvořákova slavná Symfonie č. 8 zvaná „Anglická“.

Třešničkou na dortu je jihokorejský soubor Jeonju Civic Chorale s reprezentativním programem. Ostravský evangelický Kristův kostel bude jediným místem, kde Jihokorejci v ČR vystoupí. **Vstupenky na zmíněné tři prestižní koncerty MHF Leoše Janáčka jsou od 1. prosince 2022 ke koupi na stránkách www.mhflj.cz a v informačních centrech v Moravskoslezském kraji.**

Janáčkova filharmonie Ostrava nabízí společnou zábavu pro děti i dospělé

Janáčkova filharmonie Ostrava odstartuje další cyklus koncertů, Děčko je určeno celé rodině – dětem, rodičům i prarodičům. Hlavní hrdiny Vlášu a Otu čeká nelehký rok. Všude kam se podívají na ně číhá nějaký problém, a trampoty bude mít i pan dirigent s orchestrem. Při jejich řešení si malí i velcí užijí neobyčejnou zábavu. Na pódiu se totiž hudební ukázky prolínají s hereckými vystoupeními. Bude se hrát, zpívat, tančit, mluvit, a především se smát! Každý koncert z tohoto cyklu má kvůli obrovskému zájmu naplánovanou reprízu. První se uskutečnil v neděli 13. listopadu v bývalém kině Vesmír. Na další se můžete těšit už **18. prosince**,

29. ledna a 19. března, vždy od 11 a od 16 hodin. Cyklus je doporučován dětem od 1. stupně základní školy.

Koncerty jsou skutečně pro celou rodinu, nabízejí situace z každodenního života, ve kterých se poznají děti i dospělí. Členové orchestru jsou jejich sympatickými průvodci světem klasické hudby se smyslem pro humor. Dirigent Stanislav Vavřínek je plnohodnotným hereckým partnerem Michalu Sedláčkovi a Jakubu Burýškovi (hercům z Divadla Petra Bezruče). Při koncertech plní nejen roli dirigenta, ale také divadelní postavy.

Zimní Hudební výlety SHF

Hudbu stylově přinesou zimní Hudební výlety Svatováclavského hudebního festivalu do centra Ostravy. Těšit se můžete na folklorní advent VUS Ondráš či České Vánoce pro děti v podání souboru starých nástrojů Collegium Marianum společně s loutkovým divadlem Buchty a loutky.

Adventní projekt „Cesta světla“ orchestru lidových nástrojů VUS Ondráš s jejich dívčím sborem se uskuteční v **úterý 6. prosince 2022 od 18 hodin v Evangelickém Kristově kostele v Ostravě**. Společně budou vyprávět příběh narození Ježíše Krista, kdy současně nahlédnou do atmosféry lidových Vánoc. Hudebně vychází především z dobře známých českých a moravských koled, které však zazní v nevšedních orchestrálních a vokálních aranžmá Jiřího Slavíka.

Několik dní poté, v **pátek 9. prosince od 17 hodin**, zazní Rakovnická hra vánoční v cechovně Dolu Michal! Originální představení plné barokní hudby Collegia Mariana (v čele s fenomenálními interpretkami Janou Semerádovou a Lenkou Torgersen) a tradičního loutkového divadla, které vychází z jednoho z nejstarších lidových textů. Duchovní podstata Vánoc se zde propojuje s lidovým humorem a unikátními dřevěnými loutkami, které jsou spolu s podmanivou barokní hudbou hlavními hrdiny fantaskní a zábavné inscenace. Mezi prostými pastýři, nafoukanými králi a vznášejícími se anděly nebudou chybět ani všudypřítomné ovečky, psi a vlci...



Koncerty Děčka jsou plné zábavy.

Foto: Martin Straka

Více na www.shf.cz.



POŘÁD SE TU NĚCO DĚJE

Audiokniha pro nevidomé

Moravskoslezská vědecká knihovna v Ostravě vydává v pořadí již 8. regionální audioknihu pro nevidomé a slabozraké. Humornou knihu příběhů Vladimíry Černajové, autorky žijící v Ostravě, „Sejdeme se v pět“ z prostředí internetových seznamek, namluvila Zuzana Truplová – držitelka Ceny Thálie 2018 pro mladé činoherce do 33 let.

Rádi bychom vás pozvali na křest této audioknihy, který se uskuteční ve středu 7. prosince 2022 od 14 hodin ve studovně časopisů knihovny.

Za koncerty na nábřeží

Pestrá sezóna probíhá na nábřeží tzv. **Malé Kodaň**, kde to žije hned několikrát týdně. **Dock, Barrák a klub Brno** dohromady hostí desítky domácích i zahraničních umělců. Jazz, techno, experimentální alternativa i největší česká jména – do konce roku mohou milovníci hudby zažít známé i zcela netradiční žánry.



Tzv. Malá Kodaň, část nábřeží u Sýkorova mostu směrem do centra, se již několik let dramaticky proměňuje. Úpravami prošly chodníky, itinerář i zeleň, letos byla dokončena rekonstrukce fasády celé budovy Hudebního světa. A rozšiřuje se i klub Dock, jehož návštěvníci během letních víkendů pravidelně zaplňovali celou pěší zónu. V bezprostřední blízkosti, hned ve vedlejším vchodu, sídlí Barrák Music Club s 11letou historií. Pořádají až 15 živých koncertů měsíčně a už teď mají naplánováno více než 40 koncertů různých žánrů z celého světa na příští rok. V sousedící nárožní vile na Kostelní 24 se také nachází kulturní prostor:

alternativní centrum Provoz, jehož součástí je také bar a knihkupectví NOX nebo galerie.

Galerie PLATO

Výstavu **Optimalizované bajky o dobrém životě** v budově bývalých jatek na ul. Porážková 26 bude možné naposledy navštívit během vánočních svátků, jelikož končí v neděli 1. ledna 2023.

Ve středu 7. prosince v 19 hod. zveme do PLATO Bauhausu na rozsvícení autorského stromu malířky Hany Puchové. Vernisáž **Autorského vánočního stromu** vytvořeného s pomocí dětí (ostravských a nově přistěhovaných z Ukrajiny) doplní symbolická „večeře“ a ukrajinské vánoční zvyky. Akce je ve spolupráci s ukrajinskou platformou Dnipro Center for Contemporary Culture, kterou PLATO hostí v rámci první rezidence v novém sídle, a Střední uměleckou školou v Ostravě.

Nové odpolední kluby pro děti a pro teenagery se konají i v prosinci. Ve čtvrtek 8. prosince v 16 hod. je to **Bauhaus Artclub** pro mladé lidi

ve věku 13–16 let, kdy si v ateliéru Lenky a Iva Škutových zkusíme práci s keramickou hlinou. Ve středu 14. prosince v 16 hod. budou umělecké experimenty připraveny pro děti ve věku 6–8 let v rámci klubu **Ahoj děcka!** Rezervace nutná.

Charitní Tříkrálová sbírka 2023

Podoba tradiční Tříkrálové sbírky proběhne na počátku příštího roku doufejme v tradičních duchu. Přání štěstí, zdraví a pokoje do nového roku do domácností v Ostravě a okolí Tří králové lidem chtějí i přesto přinést ať už osobně, nebo při on-line koledě v termínu **1. – 15. ledna 2023**. Třidvacetý ročník sbírky pořádaný Charitou Česká republika podpoří i ostravské záměry Charity Ostrava a Charity sv. Alexandra na pomoc lidem v nouzi, na které bude možné přispět na sbírkový účet č.: **66008822/0800** u České spořitelny s **variabilním symbolem: 777988013**. Více o Tříkrálové sbírce 2023 v Ostravě a okolí, její organizaci a využití naleznete na webu: www.ostrava.charita.cz



NÁZORY ZASTUPITELŮ

Vážení a milí čtenáři, máme tady prosincové vydání zpravodaje Centrum, který vychází v adventním čase, v období rozjímání, pohody a příprav na Vánoce. Dnes nebudeme rozebírat praktiky na radnici, ač za ten měsíc, co máme staronové vedení, by bylo o čem psát. Tentokrát chceme, abychom si všichni předvánoční dny užili v klidu a zbytečně se nerozčilovali, ale naopak, abychom se radovali z maličkostí a těšili na Ježíška, tedy kdo na něj věří. Vypadá to, že po dvou letech si užijeme vánoční trhy se vším všudy. Velmi jsme zvědaví na jejich organizaci, která přešla z našeho obvodu na městskou organizaci Černá louka. Věříme, že najdete cestu nejen na Masarykovo náměstí, ale i na další místa, kde letos trhy budou pro-

bíhat. Možná se tam společně potkáme.

Rádi bychom vám všem popřáli krásné prožití adventu a vánočních svátků s těmi, které máte rádi. Zároveň vám přejeme vše nejlepší v následujícím roce 2023!

*Petra Bernfeldová a zastupitelé
za Ostravak, hnutí občanů*

Krásný den, volby skončily, dovolte poděkovat všem voličům Ostravské levice (sdružení KSČM a nezávislých kandidátů). Všem občanům mohu slíbit, že budeme konstruktivní, přísná opozice. Rád bych poblahopřál vítězi hnutí ANO k volebnímu úspěchu. Šéf hnutí ANO Andrej Babiš vyhlásil tyto volby referendem o vládě. Doufám, že hnutí ANO

se zachová k opozici jinak, než jak se chová vládní koalice k opozici v parlamentu. Dobrá zkušenost z jednání s primátorem města p. Macurou se doufám přenesou na úroveň obvodu a zvítězí slušnost, korektnost a snaha o dialog a zapojení opozice do práce oproti aroganci, velikášství a papalášství. Uvidíme, kterou cestou se p. starosta Veselka vydá. Občanům přeji klidné a pokojně prožité Vánoce a šťastný nový rok.

Vít Macháček, Ostravská levice (KSČM)

Veškeré informace k akci Ostravské Vánoce a participaci na jejich organizaci uvádíme na stranách 1 a 4.

Redakce

Rozmístění kontejnerů

Seznam míst, kde budou velkoobjemové kontejnery přistaveny, je pouze orientační. Z důvodu momentálního stavu v daný den (parkující vozidla, stavební práce aj.) mohou být kontejnery přistaveny v nejbližším možném okolí uvedené adresy. Velkoobjemové kontejnery jsou rozvázeny v době od 7 do 14 hod. a odváženy následující den rovněž v těchto hodinách.

5.12. Válcovní 44, Vítkovická 6, Výstavní 45, Zelená 31, 47, 61, Petra Kříčky 12, Arbesova 3, Božkova 70, Hálkova 12, Hlučínská 64 – 66, Muglinovská 1.

6.12. Orebitská 27–29, Špálova 20, Zákrejsova 8, Engemüllerova 4, Jílová 17 (15), Mánesova 9, 18, Mariánskohorská 3, 17, Maroldova 4, Nádražní 137–139, Myslbekova 7.

7.12. E. F. Buriana, Na Bělidle 1, Sokolská třída 42, 76, 82, Denisova 3, Mlýnská 7–9,

Hrabáková 5, Na Hradbách 8, Matiční 12, Tyršova x Čs. Legií, Tyršova x Zahradní.

8.12. Dr. Šmerala 12, Bieblova 3, Bachmačská 30–32, Gregorova 4, 16, Křížíkova 8, 13–17, Nádražní 60, Ostrčilova 17, Slavíčková 5–7, Sokolská třída 69–71, Verdunská 5–7.

Do kontejneru na velkoobjemové odpady patří: televizory, ledničky, pračky, ždímačky, mrazničky, vysavače, rádia, koberce, stoly, židle, skříně, matrace, vany, dřezy, sanitární keramika, lustry, komunální odpad, apod.

Do těchto kontejnerů v žádném případě neukládejte cihly, kamení, stavební suť, odpady ze zeleně a nebezpečný odpad.

Další rozmístování bude v únoru 2023.

Centrální evidence psů

V roce 2023 bude spuštěn centrální registr psů, který nahradí evidenci psů vedenou do konce roku 2021 městem. Centrální registr psů bude provozovat Komora veterinárních lékařů, která v současné době na základě pověření veterinárním zákonem spravuje databázi psů pro psy. Připomínáme, že od 1. ledna 2020 je povinné očkování psa proti vzteklině platné pouze v případě, že je pes označen mikročipem. Údaje do Centrální evidence psů budou zavádět veterinární lékaři nejpozději do 7 pracovních dnů ode dne, kdy byl pes označen elektronickým čipem. Nově narození psi musí být označeni čipem nejpozději do tří měsíců věku, majitelé starších psů již označených čipem budou muset svého psa nechat zapsat do Centrální evidence při jeho nejbližším očkování a přeočkování proti vzteklině. Pro více informací se můžete obrátit na Magistrát města Ostravy, odbor ochrany životního prostředí.

Chybí vám nějaké informace ve zpravodaji?
Chcete novou rubriku?
Pošlete nám své připomínky a náměty
na e-mail: tiskove@moap.ostrava.cz.

Bezručí opět podpoří projekt Krabice od bot

Divadlo Petra Bezruče se před Vánocemi již podruhé zapojí do projektu Krabice od bot! Letos se navíc Divadlo Petra Bezruče stane oficiálním sběrným místem. Cílem je získat 60 dáreků pro děti z Nízkoprahového zařízení pro děti a mládež SPOLEČNĚ-JEKHETANE. Půjdu-li večer k Bezručům na představení, nechte krabici na recepci a divadlo se postará o její předání. Některé dárky pro potřebné děti zabalené v krabicích od bot připraví také přímo herci a zaměstnanci divadla.

Jak připravit a předat krabici od bot?

Diváci Divadla Petra Bezruče postupují při nadílce standardním způsobem – vyberou si z nabídky sběrných míst Divadlo Petra Bezruče

a kategorii, pro jak staré dítě chtějí dárek připravit. Dárek si rezervují na webu. Následně dárky zabalí do krabice od bot (nebo podobné krabice) a napíší na ni věk a pohlaví dítěte, pro které je určená. Cestou do divadla pak nechají krabici na recepci/pokladně divadla. Bezručí se postarají o její předání.

Zapojují se všichni z divadla!

Dárek v krabici od bot může být to jediné, co dítě z nemajetných rodin najde pod stromčkem. Do shánění a balení dáreků se tak ve velkém počtu zapojili také herci a zaměstnanci divadla. „Je radost dělat radost,“ dodává herečka Markéta Haroková.



Jakub Burýšek, Markéta Haroková a Markéta Matulová z Divadla Petra Bezruče. foto Petr Hrubeš

VOLNÉ PROSTORY K PRONÁJMU

VOLNÉ NEBYTOVÉ PROSTORY

30. dubna 3060, 3059/4,6 - kancelář 226,38 m²
Československá 1805/32 - sklad 52,89 m²
Československá 1888/14 - prodejna, kancelář 280,90 m²
Na Jízdárně 2895/18 - kancelář 18,70 m²
Nádražní 1110/44 - kancelář 162,66 m²
Nádražní 694/80 - prodejna 76,90 m²
Nám. Republiky, podchod - prodejna 37,35 m²
Nám. Republiky 2112/2 - restaurace 289 m²
Puchmajerova 489/7 - prodejna 313,79 m²
Senovážná 2109/1 - klubovna, dílna 84,65 m²
Senovážná 2110/3 - klubovna, dílna 82,55 m²
Střelníční 75/8 - prodejna 101,42 m²
Střelníční 75/8 - prodejna 75,26 m²

BLIŽŠÍ INFORMACE A PROHLÍDKY

W www.nemovitostimoap.cz
E martina.volakova@moap.ostrava.cz
T 702 018 267

Aktuální nabídku volných bytů
a nebytových prostor naleznete na
www.nemovitostimoap.cz.

OSTRAVA!!!
MORAVSKÁ OSTRAVA
A PŘÍVOZ



**ZPRAVODAJ
CENTRUM**

Měsíční zpravodaj městského obvodu Moravská Ostrava a Přívoz, periodický tisk územního samosprávného celku • náměstí Dr. E. Beneše 555/6, 729 29 Moravská Ostrava • IČ 00845451 • Reg. č. MK ČR E 12817 – PP. • Číslo 12/2022 • vyšlo: 5. 12. 2022
• Předseda redakční rady: starosta Petr Veselka • Redakce: Michaela Tichá, tiskove@moap.ostrava.cz • Foto: Adolf Horsinka
• Tisk: CZECH PRINT CENTER a. s., Na Rovince 876, 720 00 Ostrava-Hrabová • Rozšiřuje: Česká pošta • Bezplatně